

Международный интернет конкурс  
"Страница семейной славы"



Творческая работа

«Боевой путь связистки»



Авторы работы: Чиганова Ольга Сергеевна, ученица 9а класса МОУ «СОШ №31», член отряда «Патриот»; Никульникова Анастасия Александровна.

Руководители : Абрамова Татьяна Станиславовна, специалист по работе с молодёжью МБУ «Клуб «Энгельсская молодёжь»  
Кляйнфельдер Наталья Евгеньевна, учитель русского языка и литературы МОУ "СОШ № 31" ЭМРСаратовской области

Время неумолимо. Нельзя повернуть жизнь вспять, переписать ее набело. Через призму прожитых лет былое видится совсем по-другому. Что-то стирается из памяти, а какие-то моменты становятся более яркими. Трудно представить себе человека, который бы не знал, какой праздник отмечается в России Девятого мая. День Победы! Великой Победы! А что стоит за этими словами? Горечь утрат, слезы отчаяния, радость победы.

Для многих из современников это лишь красивые слова о том далеком прошлом. Только люди, прошедшие горнило войны, знают всю правду о тех временах. Это они выстояли, вытерпели, дошли, победили! Когда слушаешь рассказы ветеранов, видишь слезы на их глазах, понимаешь, какой ценой была завоевана Победа.

Говорят, женщинам не место на войне. О подвигах женщин в Великой Отечественной войне написано много. Кто сегодня скажет: сколько их, известных и безымянных героинь, прошло тяжкими дорогами войны? Сколько их не вернулось?

Неоценимый вклад в победу над немецко-фашистскими захватчиками внесли советские женщины – связисты.

Связисты, не жалея ни сил, ни времени, выполняли свой долг. Они доставляли в штабы необходимую информацию, обеспечивали оповещение войск об обстановке, о действиях противника, своевременно передавали в соединения и части боевые приказы и распоряжения командования. А если боевая обстановка складывалась таким образом, что девушкам надо было вступать в бой, они брали в руки оружие и храбро сражались с врагом. Подвиг связиста — особый подвиг. Поэтому труд связиста на войне — самый необходимый, самый почетный и ответственный, от него часто зависел успех боя и всей операции.

В своей работе мы хотим рассказать историю жизни своей землячки, участницы Великой Отечественной войны Егоровой Елены Яковлевны (девичья фамилия Ведь), которая воевала в войсках связи. Это добрая, обаятельная, общительная и энергичная женщина в свои 98 лет.



Егорова Елена

Яковлевна родилась 19 декабря 1920 года, в селе Семёновка Федоровского района Саратовской области.

Родители Елены были крестьянами. Отец Яков Илларионович и мать Мария Петровна . В семье было 6

детей: Анна, Иван, Елена, Петр и Андрей.

Они были очень трудолюбивыми людьми. В хозяйстве у них был полный порядок.

Но это не всем нравилось. Так случилось, что семью Ведь (Егоровых) раскулачили и исключили из колхоза.

Отец очень переживал, потому что нечем было кормить детей, все что было, отобрали, он заболел и в 1923 году умер. Семья осталась без кормильца. Туго приходилось Марии Петровне с детьми , часто нечего было есть. В 1933 году в стране был страшный голод. Дети пухли от голода , на них было страшно глядеть. Три брата Елены: Федор, Петр и Андрей умерли от голода. А как пережили этот голод другие, - это только Богу известно.

Жизнь продолжалась. Когда сестра Елены , Анна закончила 5 классов, семья Ведь (Егоровых) переехала в поселок Горный Саратовской области. Елена повзрослела, ей исполнилось 20 лет. Она устроилась работать на электростанцию. Жизнь стала налаживаться.

Но вот опять пришла беда , началась Великая Отечественная война. Всех мужчин забрали на войну. Елену перевели на турбину машинистом, вместо ушедшего на фронт. В свободное от дежурства на электростанции время ее посылали помогать в колхоз. Для отдыха совсем не оставалось времени.

В мае 1942 года Елену мобилизовали на фронт, на Дальний Восток. Там она служила в наземных войсках связи, (засекреченный узел связи) была

связисткой: доставляла секретную почту и солдатские письма. Для конспирации числилась экспедитором на 315-ом воинском складе.

Елена Яковлевна рассказывала, что они сами не знали, какую информацию передавали и принимали. Всё было зашифровано буквами или цифрами. Радиogramмы состояли из столбиков, в каждой строчке по пять букв или цифр. Открытым текстом ничего не передавали. Командир придёт, возьмёт радиogramму и уйдёт. Другой раз по плечу похлопает, скажет «спасибо». А за что спасибо, даже и не знали. Так и служили.

Елена Яковлевна говорила: «Я не люблю вспоминать войну, сколько мёртвых пришлось увидеть – и фашистов, и японцев. До сих пор в глазах стоит эта картина. Мы не охали и не ахали, а делали то, что требовала от нас наша Родина».

После победы над фашистской Германией Елена продолжила служить. 3 августа 1945 года началась война с Японией. Часть, в которой служила Елена, перевели ближе к фронту. Девушки-связистки выполняли важные поручения. 3 сентября 1945 года война закончилась, когда Америка сбросила атомную бомбу на Японию. Девушек-связисток вернули на прежнюю позицию. 18 октября 1945 года всех девушек и женщин демобилизовали.

Елена Егорова поехала домой. Дома ее встретила мама и сноха, жена брата. А брата Елены призвали в армию в марте 1941 года в переменный состав. Когда началась война, на фронт пошли без вооружения. Во время



войны Иван был сапером. Прошел всю войну и домой вернулся 28 октября 1945 г.

За боевые заслуги Елена Яковлевна награждена «Орденом Отечественной войны» II степени, медалью «За победу над Японией», медалью Жукова. Имеет



благодарность от Сталина за хорошую службу и множество юбилейных медалей.

После войны Елена вернулась на свое рабочее место, на электростанцию. В 1949 году она встретила свою любовь, вышла замуж за Егорова Георгия, бывшего фронтовика.

С вводом в строй Балаковской гидроэлектростанции электростанцию в п.оселке Горный закрыли как нерентабельное производство. Работы в поселке не было. И Елена с мужем и мамой в 1964 г. переехали в поселок Приволжский. Устроились работать на приборостроительный завод «Сигнал». Лена – на сборку, а муж – бухгалтером.

Детей у них не было. Всему виной была война. Семья Егоровых жила сначала на частной квартире, потом им дали семейное общежитие. В 1970 году они получили от завода однокомнатную квартиру. Елена Яковлевна проработала на «Сигнале» до выхода на пенсию. С мужем Георгием Елена прожила 42 года.

Сейчас она живет одна. Но мы с ребятами часто ходим к ней в гости, не даем ей скучать. Она очень рада этим встречам.

Мы гордимся своей землячкой Еленой Яковлевной за ее вклад в Великую Победу

Вечная память и низкий поклон всем героям, погибшим на войне и ушедшим от нас после её окончания. Пусть никто и никогда не сможет разрушить мир, завоеванный верными сынами и дочерьми Отечества.



Приложение 1



(Елена с мужем 1953 г.)

Приложение 2



(Муж Лены Георгий 1951 г.)

Приложение 3



(Мама Лены Мария Петровна 79 лет)

Приложение 4



(Елена с мужем и родственниками)

Приложение 5



(Елена с родственниками)

Приложение 6



(Банкет к Дню Победы 2010 г.)



Приложение 7



(Поздравление с Днем рождения, 2016 год)

Приложение 8



(В гостях у Елены Яковлевны)



*Бордуборчу Везде  
Всеме Яковлеве*

Приказом Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Советского Союза товарища СТАЛИНА от 23 августа 1945 г. № 372 за отличные боевые действия по разгрому японских захватчиков на ДАЛЬ-  
НЕМ ВОСТОКЕ все у личного составу нашего соединения, в том числе и Вам, принимавшему участие в боях, ОБЪЯВЛЕ-  
НА БЛАГОДАРНОСТЬ.

*Командир части  
Степанов-командир*

*Степанов  
А. Степанов*







## Интернет источники, литература

- <http://qps.ru/f2JNj>
- <http://qps.ru/M91Fu>
- Фотографии из личного архива Егоровой Елены Яковлевны